

Чорноморський біосферний заповідник





Черноморский биосферный заповедник расположен на территории Херсонской и Николаевской областей Украины, а его управление – в городе Голая Пристань Херсонской области. Площадь Черноморского биосферного заповедника составляет порядка 100 тыс. га, из чего сухопутной части всего лишь 14 148 га.





История



История заповедника начинается в 1927 году, тогда он был частью Надморского заповедника, а уже через пару лет (в 1933 г.) после открытия заповедник стал самостоятельным природоохранным и научно-исследовательским учреждением. 1984 год принёс заповеднику статус «биосферного».

Северное побережье Чёрного моря с островами в Тендровском и Ягорлыцком заливах – это и есть заповедник, между прочим, крупнейший на Украине.

На морских островах Смолёном, Орлов, Бабьим зарегистрировано крупнейшее в мире место гнездовья черноголовой чайки.

Основным направлением деятельности заповедника является охрана зимующих гнездовых и перелётных птиц, а также уникальных комплексов песчаных арен и опустыненных степей.

Ландшафт

Ландшафт заповедника, что естественно, учитывая его огромную площадь, неоднороден. Здесь встречаются участки солончаковых и песчаных степей, дубовые, берёзовые, осиновые и черноольховые рощи, косы, солёные и пресные озёра, акватории заливов. В преимущественно равнинный рельеф разнообразие вносят многочисленные понижения вдоль моря.

Климат

Климат на территории Черноморского биосферного заповедника континентальный и сухой, т.е. здесь относительно низкая влажность воздуха, малая облачность, незначительное количество осадков и сравнительно большая суточная и годовая амплитуда колебания температуры воздуха. Среднегодовая температура 10,8 °С.



Из 446 видов позвоночных животных, более 3000 видов беспозвоночных, 728 видов растений, нашедших своё пристанище в Черноморском заповеднике, 14 видов млекопитающих, 57 видов птиц, 37 видов насекомых, 41 вид растений находятся в **Красной книге Украины** и Европейском Красном списке.



На территории заповедника ещё можно найти остатки лесного края понизовья Днепра, описанного в V ст. до н.э. Геродотом, это реликтовые лесные рощи, например, на Тендровской косе, которая узкой полосой песков протянулась на 80 км. Её второе название – Ахиллесов путь досталось ей от греков.

Люцерны тендровская и морская, перловка и прочие «обитатели» косы нигде больше в мире не встречаются, и поэтому занесены в Красную книгу Украины и Европейский красный список видов.



Большое внимание в своей работе заповедник уделяет **охране пернатых**, зимующих, перелётных и гнездящихся здесь (выявлено около 305 видов или 60-70% общего количества морских птиц юга Украины). Широко в заповеднике представлены чайки, крачки, кулики, утки, пастушковые, голенастые. В заливах обязательно встречаются лебеди, утки, кулики, пастушковые. Лесостепные зоны стали местом обитания таких редких видов, как дрофа, орлан-белохвост, нерегулярно встречается стрепет.



В 2004 г. на территории заповедника стало одним манящим местом больше - **открылся целебный гейзер** (невдалеке от села Бехтеры), глубина которого 1572 м, температура — 65 °С круглый год. Воды бьющего из-под земли источника послужили неплохим началом для бассейна, в котором сейчас принимают целебные ванны (там температура всего 45-50°С).

В бассейн едут с нарушениями функций опорно-двигательного аппарата, щитовидной железы, нервной системы и дыхательных путей.



Черноморский биосферный заповедник объединяет разнообразные приморские, приречные, аренные и материковые природные комплексы, растительный и животный мир которых довольно многообразен и удивителен.





СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ